3.

6.

Losning till MANO030 Flervariabelanalys del 1, 03 08 11

Sitter vi f(z,y,2) = zly? + y23 + 22° ges en normal till tangentplanet

av gradf(1,1,1). Vi har gradf = (4z3y? + 23, 2z%y + 23, 3y2? + 322?), s&

(5,3,6) &r en normal. Tangentplanet har dérfor ekvationen
0=(5,3,6)-(z—1,y—1,z—1).

Svar: 14 = 5z + 3y + 6=z.

. Kedjeregeln ger

{fé = 2af, +2zf,
fy = 2yfy—2yf,

s& ekvationen blir 4f! = 4z%y? = u% —v? déir vi anviint att 22 = (u+v)/2

och y? = (u — v)/2. Detta ger f = u?v/4 — v3/12 + g(u), déir g ér en
godtycklig deriverbar funktion.

Svar: f(z,y) = (22 + y?)%(2% — y?) /4 — (2 — )3 /12 + g(2? + ¥?).

. Det giller att bestimma maximala virdet av u = zy?z3 i det kompakta

omradet 3z + 2y +z = 18, z,y,z > 0. Da detta intriffar 4r gradienten for
u parallell med gradienten for 3z + 2y + z (bivillkoret). Langs randen till
omradet (ddr nagon av koordinaterna dr noll) dr nyttan (u) noll. Detta
ger oss ekvationssystemet

3z+2y+2=18
gradu och (3,2, 1) parallella

Andra villkoret kan skrivas
0 = (y%2°, 2zy2°, 3xy?2%) x (3,2,1),

som uttolkat ger oss ekvationerna (z,y,z # 0)

0 = 6bzy—2zz
0 = 92y —yz
0 = 6zz—2yz

Detta ger y = 3z och z = 9z som i bivillkoret ger 3z + 6x + 92 = 18, dvs
z =1

Svar: z =1,y =3 och z =9.
(a) Ja. T.ex.
f(z,y) = ((1 — |y — 1|) cos 27z, (1 — |y — 1|) sin 27z)

(b) Nej. B dr sammanhingande men det dr inte A.
(¢) Ja. T.ex.

| (%,3/2+|y—3/2]) nir y>1
f(””’y)_{(;1:,1/2—|y—1/2|) nir oy <1



(d) Nej. C ar kompakt men det dr inte A.

7. (a) For partiell deriverbarhet i origo krivs att (f(z,0) — f(0,0))/z och
((0,y) — f(0,0))/y ska ha grinsvirden nér z respektive y gar mot
noll. Uttrycken dr (0 — d)/z respektive (0 — d)/y. Vi ser att vi ska
vélja d = 0 och vi far da f;(0,0) = 0 = f;(0,0) (oavsett hur vi véljer
c) .

(b) For differentierbarhet ska funktionen vara definierad i en omgivning
till (0,0). Vi ser att nimnaren i funktionen éir noll nir 0 = 22 + y2 +
cy = 22 + (y + ¢/2)? — ¢%/4, som é#r ekvationen for en ellips genom
origo nir ¢ # 0. Vi ska alltsa vilja ¢ = 0.

For differentierbarhet ska sedan det relativa felet R ga mot noll nér
(z,y) — (0,0). Vi har

f(xay) - f(O,O) - f;IE(O,O)(.’I? B 0) - f;(0,0)(y - 0) . 372?4

R=

|(z, ) V2 + 222 +y2)

Polira koordinater ger R = cos? 0 sin §, som inte har nigot grinsvér-
de oberoenden av 6§ nér r — 0.

Svar: a) Ja, vilj d = 0 och ¢ godtyckligt. b) Ne;j.
8. Sitt x = a + te; och y = a. Forutsittningen ger
0> te; - (f(a+te;) — f(a)) =t(fila+te;) — fi(a)).
Division med #* ger sedan

0 Z fz(a + te;) — fz(a)

vars gransvirde nir ¢t — 0, dirfér ocksa blir < 0:

0 (a) <0.

dz; =

Har ar a godtyckligt.



